

ПАСПОРТ ПРОЕКТА 

1. Название Проекта: межмузейный выставочный проект «Пространство Райшева», посвященный памяти Г.С. Райшева. К 90-летию со дня рождения художника (далее – Проект).

2. Организатор Проекта: бюджетное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Государственный художественный музей», филиал «Галерея-мастерская художника Г.С. Райшева» (далее – Организатор).

3. Направление деятельности: 
- выставочная деятельность;
- межмузейные коммуникации;
- программно-проектная деятельность;
- культурно-просветительская деятельность.

4. Сроки реализации Проекта: 
Январь – декабрь 2024 года.

5. Цель Проекта:
- популяризация и исследование творчества Г.С. Райшева в Российской Федерации: создание объединения музеев, связанных единым культурным символом – творчеством Г.С. Райшева. Консолидация усилий для активного культурного и туристического развития музеев; создание новых музейных маршрутов; культурный обмен.

6. Задачи Проекта: 
- установление партнерских связей с музеями Российской Федерации – потенциальными участниками Проекта;
- формирование виртуальной базы работ Г.С. Райшева, хранящихся в музейных организациях на территории Российской Федерации;
- проведение масштабной PR-кампании и организация постоянной информационной поддержки Проекта.

7. География Проекта: г. Ханты-Мансийск (основное место реализации); субъекты Российской Федерации.

8. Участники Проекта: музейные учреждения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и РФ (по согласованию, см. п.16).

9. Целевая аудитория Проекта: профессиональное музейное сообщество и профессиональное художественное сообщество Российской Федерации, творческая интеллигенция, подписчики музеев в социальных сетях.

10. Описание Проекта:
В 2024 году отмечается 90-летие со дня рождения Геннадия Степановича Райшева (18.11.1934 – 9.11.2020) – заслуженного художника России, заслуженного деятеля культуры Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, члена-корреспондента Российской академии художеств, лауреата премии «Звезда утренней зари» депутатской Ассамблеи коренных народов Севера, Сибири и дальнего Востока, Почетного гражданина Ханты-Мансийского автономного округа, Почетного гражданина города Карпинска, обладателя Золотой медали Российской академии художеств. Значимые коллекции произведений Г.С. Райшева хранятся во многих музея России. 
Бюджетное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Государственный художественный музей», филиал «Галерея-мастерская художника Г.С. Райшева», под эгидой Регионального отделения «Урал, Сибирь и Дальний Восток» Российской академии художеств инициируют межмузейный выставочный проект «Пространство Райшева». Проект включает в себя проведение выставок Г.С. Райшева в разных форматах в период юбилейных мероприятий (IV квартал 2024 года) в музеях, хранящих произведения художника. 
Проведение Проекта, его трансляция в соцсетях и на площадке Галереи-мастерской Г.С. Райшева, где будет проходить Всероссийская конференция «Райшевские чтения», станет значимым событием культурной жизни, способствуя продвижению музейных фондов. Презентация межмузейной юбилейной выставки планируется на 18 ноября 2024 года в программе открытия Всероссийской конференции «Райшевские чтения». 
Российских музеев, чьи фонды включают произведения Г.С. Райшева, насчитывается более тридцати. Результатом Проекта станет межмузейная коммуникация с целью объединения (виртуального) художественного наследия Г.С. Райшева, культурного обмена, установления новых культурных и туристических связей, созданию межмузейных маршрутов, популяризации творчества художника.

11. Формы работы в рамках Проекта
- Экспонирование юбилейных выставок Г.С. Райшева в музеях Российской Федерации, хранящих произведения художника.
- Акция «#ПамятиРайшева90» – создание видеороликов участниками Проекта и  виртуальная выставка произведений Г.С. Райшева, объединяющая музеи страны в день рождения художника, 18 ноября.
Для реализации мероприятий в адрес музеев будут направлены письма с приглашением к участию. В случае согласия участники Проекта должны до 30 января 2024 года отправить сведения о количестве хранящихся в музее произведений Г.С. Райшева. В период работы выставки необходимо записать видеоролик с демонстрацией работ мастера, он может быть дополнен небольшим виртуальным рассказом о коллекции (с ведущим в кадре или за кадром), фотографиями с открытия выставки. Ролики направляются в адрес Организатора. 
В течение работы Проекта все видеоролики будут размещаться на сайте Организатора. 18 ноября 2024 года при проведении Вечера Памяти художника в филиале Государственного художественного музея «Галерея-мастерская художника Г.С. Райшева» состоятся трансляция видеороликов, а также презентация виртуальной выставки по итогам Проекта. Также в адрес музеев-участников Организатором будет выслан пакет видеороликов, которые они, единовременно с Государственным художественным музеем, 18 ноября презентуют публике любым удобным способом (как офлайн в музеях, так и в социальных сетях, или на сайте организации). Ссылки на трансляции и публикации о Проекте музеи-участники присылают в адрес Организатора. 

12. Планируемый результат: 
- создание  объединения музеев, хранящих и популяризирующих творческое наследие Г.С. Райшева в Российской Федерации.

[bookmark: _GoBack]13. Партнеры Проекта: органы управления культурой, музейные учреждения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и РФ (по согласованию).

14. Руководитель Проекта – директор БУ «Государственный художественный музей» Е.В. Кондрашина.

15. Куратор Проекта – заведующий филиалом «Галерея-мастерская художника Г.С. Райшева» Маслакова М.С., заведующий научно-экспозиционным отделом филиала «Галерея-мастерская художника Г.С. Райшева» Н.Н. Фёдорова.

16. Список музеев Российской Федерации – потенциальных участников Проекта
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Всероссийское музейное объединение «Государственная Третьяковская галерея».
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный историко-художественный и литературный музей-заповедник Абрамцево».
Российская Академия художеств.
Региональное отделение Урала, Сибири и Дальнего Востока Российской академии художеств в г. Красноярске.
Филиал «Галерея-мастерская художника Г.С. Райшева» БУ ХМАО-Югры «Государственный художественный музей».
Структурное подразделение «Музейный комплекс имени Ивана Яковлевича Словцова» государственного автономного учреждения культуры Тюменской области «Тюменское музейно-просветительское объединение».
Структурное подразделение «Тобольский историко-архитектурный музей-заповедник» государственного автономного учреждения культуры Тюменской области «Тюменское музейно-просветительское объединение».
Муниципальное автономное учреждение культуры «Екатеринбургский музей изобразительных искусств».
Государственное автономное учреждение культуры Свердловской области «Свердловский областной краеведческий музей имени О.Е. Клера».
Бюджетное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа - Югры «Музей Природы и Человека».  50 ед.
Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Сургутский художественный музей».
Государственное автономное учреждение Ямало-Ненецкого автономного округа «Ямало-Ненецкий окружной музейно-выставочный комплекс имени И.С. Шемановского».
Барнаульский художественный музей Краевое государственное бюджетное учреждение «Государственный художественный музей Алтайского края».
Пермский художественный музей Государственное краевое бюджетное учреждение культуры «Пермская государственная художественная галерея».
Бюджетное учреждение культуры Омской области «Омский областной музей изобразительных искусств имени М.А. Врубеля».
Муниципальное бюджетное учреждение «Карпинский краеведческий музей».
Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Нижнетагильский музей изобразительных искусств».
Государственное бюджетное учреждение культуры Свердловской области «Ирбитский государственный музей изобразительных искусств».
Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Сургутский краеведческий музей»
Муниципальное бюджетное учреждение «Нижневартовский краеведческий музей имени Тимофея Дмитриевича Шуваева».
Бюджетное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Музей геологии, нефти и газа».3 ед.
Муниципальное автономное учреждение «Музейно-выставочный центр» (г. Когалым);
Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Угутский краеведческий музей им. П.С. Бахлыкова».
Музей экологии, г. Пыть-Ях Муниципальное автономное учреждение культуры «Многофункциональный культурный центр «Феникс».
Муниципальное автономное учреждение «Региональный историко-культурный и экологический центр» г. Мегион.
Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Музейный ресурсный центр» муниципального образования город Ноябрьск.
Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Краснотурьинский краеведческий музей».
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